

郑钦文上午止步 美网女单32强

火箭女孩 还需燃料

场外音

谢谢你曾经来过

◆ 华心怡

其实,这个周末的法拉盛,是属于塞莲娜·威廉姆斯的。

41岁,在阿瑟·阿什中央球场,她正式挂拍,无缘16强。二十年来女网唯一真正具有统治力的第一人,甚至没能坚持到大满贯的第二个星期。她,泣不成声,终归是,伤别离。

小威以及她职业生涯的轨迹,让人想到许多人的一句自勉——永远年轻,永远热泪盈眶。

而今天,只想对她说,谢谢你曾经来过。

作为一名女性,她脸孔不美,她身材不好。这也意味着她输在了起跑线上。太世俗了?但对不起,经过几十年甚至近百年的女性自我觉醒,直到现在特定的外在仍旧被普遍期待。这个世界,有时就是这么肤浅与不友善;作为一名职业运动员,她的出现,重塑了女子网球。重塑之前,必定是打破。她带来的彪悍的、男性化的打法,让许多人诟病。直到现在,直到小威的打法早已成为主流的现在,人们仍在怀念小威之前灵巧、轻盈的女子网球。或许,那仅仅是因为看上去更像个姑娘在打球。她性格强势,甚至充满挑战性。人们不会忘记她与莎拉波娃的公开交恶,也不会忘记她激情时对着裁判喊出“我想把你喉咙,弄死你”的类似言行。是的,不文雅,不温和,但却也真实。天知道,这样用劲地打球与生活背后,藏着多少少时的辛酸和涩苦。谁,都不会无缘无故为自己披上盔甲,也没有人天生喜欢树敌与战斗。

职业生涯27年,23个大满贯单打冠军和14个双打冠军,319周保持世界第一,4枚奥运金牌,5个年终总决赛冠军,即便如此,小威仍旧在球场上受到比其他女子选手更多的嘘声和讪笑。她用自己的斗志,用自己的勤勉,最终用自己的冠军回应,并成为真正的女王。世界女子网球联合会致敬小威——你定义了伟大。

翻开如此卓绝的荣誉册,却想到她有些让人心疼的告白:“我之所以打球,是因为我想追上我的姐姐维纳斯。她那么出色,我陪她参加比赛,有人退赛了,我才能上场顶替打一会。我就是她的小跟班。”

小威廉姆斯的逆袭成王,是让人振奋的。我们看到了一个普通人,甚至是被恶意包围的普通人如何长成自己人生,甚至整个世界的大女主。小威廉姆斯的身上分别写着:人生的可能,无限。真的,谢谢你曾经来过!

■ 郑钦文还不能稳定地施展自己的强项 图(C)



11:00 上午首发

比赛之前,已经有这样的论调——如果郑钦文美网夺冠,别太惊讶。

北京时间今天上午,郑钦文以4比6,6比7不敌世界排名第108位的尼迈尔,止步32强。郑钦文,并没有拿到美网冠军。今天,不属于她。

不断升空

这是19岁的郑钦文第一次参加美网正赛。她被称作“火箭女孩”,每一次赢球晋级都是一次新的突破,都会写下新的纪录。在今年爆发式表现之后,郑钦文个人排名已来到世界第39位,她还在不断升空中。

比起郑钦文前两轮淘汰的对手奥斯塔彭科和波塔波娃,德国姑娘尼迈尔并不起眼,这也是她第一次美网正赛之旅。不过尼迈尔在晋级的路上淘汰了前澳网冠军肯宁和世界排名第38位的普丁塞娃,状态正佳。郑钦文曾表示,无论对手多么强大,如果不能展现出应有实力,自己会像一头狮子一样冲击她。今天尼迈尔显然是做得更好那一个。

郑钦文输在了发球环节。一发44%的成功率,使其处于被动。尤其是第一盘还未完全找到感觉被破发。郑钦文慢慢找到节奏,但在第二盘抢七中差了点运气。虽然郑钦文没能更进一步,但对一个大满贯“一年级新生”来说,澳网打进第二轮,法网16强,温网和美网32强的成绩单显然是抢眼的。她球风稳健,心理成熟,被视作大满贯冠军的未来人选,并非过誉。郑钦文对于职业赛场有着清醒的认识:“我能做的就是做好自己,看看到底会发生什么。因为我知道每一场比赛都是非常艰难的,我会给予我拥有的一切,把它呈现在网球场上。”

标准打法

火箭在上升,但要达到顶点,还需更多燃料。

从小,郑钦文就在父亲的安排下决定走体育之路。她尝试过跑步、乒乓球、羽毛球,但都没有真正与之产生心的共鸣。直到拾起网球拍,“我只有百分之十的时间是厌倦的,其余百分之九十的时间,我都爱极了网球。”2011年,郑钦文9岁的时候,她被送到了李娜恩师余丽桥那里训练。那一年,李娜带回了自己第一座大满贯单打冠军奖杯。郑钦文心里种下一颗种子——我也想站在世界之巅。

亚洲女子球员因为身高和身体素质原因,多以灵活多变为特点。但身高1.85米,身体素质极为出色的郑钦文从小就被授以国际化的标准打法,正反手技术均衡,她疾风骤雨的进攻常常让对手崩溃。不过郑钦文年龄尚小,大赛经验欠缺,所以不能稳定地施展自己的强项。平日里发球并不是其弱项,今天的比赛却一直成为拖累,甚至在一局比赛中两次发球双误被对手破发。此外,郑钦文的串联和小球技术仍有待提高。

瑕不掩瑜,郑钦文职业生涯的第一个赛季,诸多高光。但这不过是小荷才露尖尖角,没有人怀疑,郑钦文将找到属于自己的那片天空。

首席记者 华心怡

郑钦文今年大满贯成绩

澳网 前64名(胜一轮)

法网 16强(胜三轮)

温网 32强(胜两轮)

美网 32强(胜两轮)



■ 徐寅生拿起手机上阵 本报记者 李铭坤 摄

手机当球拍 你能扣几板

手机乒乓球挑战赛趣味十足

拿起手机,也能上演精彩“十八大板”。昨天下午,在中国乒乓球博物馆举行了一场别开生面的乒乓球赛,来自上海联通队的张从威向国际乒联终身名誉主席徐寅生发起一场手机乒乓球挑战赛。中国乒协副主席王励勤也跃跃欲试,同市体育局副局长陆灏一较高下。以“创新,与智慧同行”为主题的第二届上海市手机乒乓球挑战赛,共有18支球队、54名选手参加角逐。徐寅生向市民发出邀请:“拿起手机,一起体验乒乓球的快乐。”

在王励勤看来,“手机乒乓球这个项目更容易进小区、进办公楼宇,对全民健身有推动作用。”

联通和红双喜为此次比赛量身定做了配套器材。上海市乒协主席陈一平介绍,尝试了近百款手机,最后选定iPhone6 Plus。而为了确保比赛的公平公正,每台手机贴上了统一的屏幕保护膜,以保证手机的弹性一致。

国际乒联赞助商红双喜带来的专用球台长2.2米、宽1.2米,比普通球台小。据红双喜工作人员介绍,小球台最适合向普通家庭推广,和手机乒乓很配。

推挡扣杀有模有样

这是上海市乒协和中国联通上海分公司联合举办的第二届手机乒乓球挑战赛,其影响力已经扩大至长三角。据了解,今年市民居家抗疫期间,手机乒乓为许多家庭带来了健身乐趣。

由于手机屏幕少了胶皮的摩擦,旋转系数下降了,看着是有可能的高球,猛扣之下可能出台;选手的各种不适应给比赛带来出乎意料的变化,趣味十足。

“虽然我们是东道主,但今天一上场发现,对手个个都有备而来。”上海联通队领队



■ 54名选手参加角逐

本报记者 李铭坤 摄

每台手机统一贴膜

2022年的第一场乒乓球赛事,期待已久。怕手生,糜慧琴一周前和队友特地集训了几次,她所在的小米加步枪队夺得季军。

“和当专业运动员时不同,现在打比赛就是重在参与,享受乒乓球的快乐。”糜慧琴曾经和王励勤当过队友,如今是公安学院的一名老师,“今年因为疫情,一直没有参加过业余比赛,没想到首次参赛就是手机乒乓球,还蛮好玩的。球台不占地方,手机人人都有,完全可以达到居家乒乓的健身目的。”

张从威由衷感叹道。现场裁判也为选手的出色表现点赞,不少选手已熟练掌握了用手机打乒乓球的技巧,推挡扣杀有模有样,甚至还打出了一些颇有难度的球,引得众人喝彩。“手机的一面是玻璃,另一面是金属,和平时手感不同。”张从威说,“这次比赛有很多中老年球友比我们打得好,看来他们平时没少练。”

“一机在手,打球不愁。”徐寅生点评道,“希望这样的赛事,越办越多、常办常新。”他建议,除了手机乒乓,将来还可以扩展到用其他器材代替乒乓拍,让乒乓球比赛更多样化、更富趣味性。 本报记者 陶邢莹